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Oppgave 4.52 Finn stremfunksgonen i polar-koordinater.

& Gitt volumstrgmmen Q inn mot origo. Stramningen er
& inkompressibel, to-dimengonal og frikgonsfri. Bredden inn i
y papir-planet er b.
8 =0

Vr = konst. Hastighetskomponentene:

v o lew o ow
8=0 r 00 ar

Her er vy = 0 0g v, = konstant < O.

4Q
= -v-Ared = -v-Trb = v = -Zx
Q ' "4 ' nrb

Stramfunkgionen §r eksisterer kun hvis kontinuitetslikningen bare har to ledd:
19(r-v,) . 1 Ve

V-v=0 He: =
r or r 00

Kontinuitetslikningen er oppfyllt, og har kunto ledd (v, og v,).

Integrerer opp r-komponenten:

_ (. _ _4Qq4 .
qj—frvrde— nbe f(r)

Setter ¢ inn i uttrykket for v, (som vi vet er null):

O:ve:—(a—q!:—ﬂ = f(r) = kongtant = C
ar dr

~ - —4—%6 . C  Dette er et linjesiuk
i




Oppgave 4.60 Undersgk om stragmningen er rotagonsfri (virvlingsfri), og bestem dybden z.
vedr =R.

Gitt hastighetsfeltet

2
V= (V,V,V,) - (0,%,0)

Strgmningen er rotagonsfri hvis Vxv = 0.

Her har vi kun en hastighetskomponent v,
som kun varierer i r-retning.

| det generelle uttrykket

ov, dv ov ov
z 0 ro_ z,li(rve)_l_r)

30 4z a9z  or rar r oo

VX\_’/ = (_
r

blir her samtlige ledd lik null, altsa er stregmningen rotagonsfri (virvlingsfri).

Skal finne dybden z.. Bruker Bernoulli's likning fra 1 til 2 langs den fri overflaten:

Pa +£Vr2:R+gZC:& +1V2

. + gH
p 2 92““’9

Oppgave 4.62 Vis at den linesare Couette-strgmningen har en stramfunkgon, men ikke

hastighetspotensial.
Vv
— Betingelse for stramfunkgonen: 2-dimengonal stramning. Her

har vi kun u(y), dvs. kun strgmning i xy-planet.

u(y) = Vy/h
v=w=0

Kontinuitetsikningen:

v,V o ok
aX ay

atsa eksisterer stramfunksjonen. Finner ¢ fra definisjonen:



_Jdy _ _ V2.
u-= ¥ = [udy TRANMAIY

_ v _ _ 0+
v ™ 0 fvdx 0 + g(y)

Begge disse uttrykkene skal vage riktige, altsa:

Vo,
- C
v 2hy

Betingelse for hastighetspotensialet: Virvlingsfri stremning, Vxv = 0. Kartesisk:

VXV = (— - —, :
ay dz 0dz ox dX

dw _ dv du _ dw av_@)
ay

Her kan vi kun fa bidrag fra det siste leddet (strgmning i xy-planet), altsa z-komponenten:

(VXV)ZZQ—@:—%:—Xio

ax ay dy h

Hastighetspotensialet kan ikke eksistere!
Oppgave 4.65 Undersgk om strgmningen er rotasionsfri. Finn i sa fall hastighetspotensialet og
lag en skisse av stremningen.

Gitt hastighetskomponentene
Ky Kx

Betingelse for hastighetspotensialet: Virvlingsfri (rotagonsfri) stremning, Vxv = 0.

yxy = (IW _ v du _ow dv _ duy
ay dz 0dz ox dx ay

Her kan vi kun fa bidrag fra det siste leddet (stremning i xy-planet), altsa z-komponenten:
oV _ du _ K(x* +y? - Kx2x _ -K(x* +y?) + Ky-2y _ 0

(Vxv), = = 2 212 2 212
ox  dy (x% +y?) (x% +y?)

Stramningen er virvlingsfri, og vi finner hastighetspotensialet fra definigonen:



u=@ = ¢ =fudx:f— 2Ky S ax = K-tan %(¥) + f(y)
ax X< +y X

oS0 [vey - | KX gy = K-tan %(X) + g(x)
ay X2 + y2 y

Ved farste gyekast ser det ikke ut til & vaare mulig at begge disse uttrykkene skal vaae riktige,
men ved hjelp av sammenhengen

tn (=) = = - tan (%)
Yy X

far vi at

b=Ktanid)+C = $=K0:C
X

Skisse: (har valgt C = 0)
¢ = Kn/2
¢ = Kn/4




